
IVAN DIMNIK: 
Položaj v naši stanovski 

politiki. 
Nad 17 tisoč Jugoslovan, učiteljstva 

je doseglo za vso državo enotno ureditev 
gmotnega vprašanja — enotne plače ima
mo na podlagi istega zakona za vse. Iz
vršilo se je s tem naše materialno ujedi
njene! Ne ločimo se več v plačah po 
ookrajinah, postali smo enaki in s tem 
nam je postal tudi skupen smoter za naše 
bodoče materialne zahteve v stanovski 
politiki. Delo v bodočnosti bo sedaj lažje 
v tem pogledu, če bomo vedno solidarno 
rn hkrati izražali preko vse države svoje 
nadaljnje zahteve. 

Prezreti pa ne smemo dejstva, da so 
gotovi krogi v Sloveniji pričeli nastopati 
ravno proti gori omenjenemu dejstvu, da 
so pričeli ljudstvo hujskati proti učitelj 
skim plačani in ne morejo prikriti svojega 
glavnega namena: da hočejo razbiti zgo
raj imenovano enotnost učiteljskih plač, 
da bi ga radi razdelili zopet po pokrajinah, 
mu zopet plače neenotno uredili, ker ho
čejo na ta način zopet zavladati nad 
njim. S poedinimi slučaji postaja ta gonja 
po deželi splošna, in na vseh shodih ne 
izostane stavek: „Kako ogromne plače 
ima učiteljstvo, in ̂ se to morete plačati 
vi!«' In te besede prihajajo izvečine iz 
klerikalnih ust Dobrodošlo demagoško 
sredstvo jim je točka novega zakona 
j ) kurivu in stanovanju'«, s katerim izku
šajo ljudstvo nanovo hujskati m mu sli
kajo nove strahove, češ: »Dajati bodete 
morali učitelju tudi drva in stanovanje, to 
vse bodete morali vi plačati; nastopite 
proti temu, nastopite proti šolskemu za
konu, da preprečite to, ali pa prepustite 
Bam, da vam mi to izvojujemo!" 

Materialno smo sedaj ujedinjeni v 
glavnem m potrebuje izvršena regulacija 
fe še nekaterih dopolniL Pravno smo še 
vedno deljeni in nas urejujejo drugi na 
podlagi najrazličnejših zakonov, ki so bili 
v veljavi v raznih pokrajinah in deželah. 
Izdelan je načrt šolskega zakona; po ka
terem naj bo tudi pravno enotno urejen 
za vso državo naš položaj, a do naše 
pravne enotnosti še ni prišlo in pravno 
5e nismo ujedinjeni. Edina naredba o or
ganizaciji ministrstva prosvete, ki vse
buje tudi par določil o nadzornikih, nam 
|e skupna — če je v tej obliki sploh za 
nas sprejemljiva in izvedljiva! — naredba 
ministrstva o organizaciji učiteljišč, se je 
za naše pokrajine že ponesrečila; drugih 
lakih centralnih naredb ni bilo! 

Vse torej teži še r.a načrtu novega 
šolskega zakona od Prosvetnega odbora. 
Reakcionarna stranka v Sloveniji bi rada 
ta načrt pokopala za vedno in hoče izra
biti zopet ljudstvo v te svrhe. Izvečine 
rse pokrajinske zveze v državi so zavzele 
že svoje stališče in korekture k temu na
črtu šolskega zakona. Črnogorsko učitelj
stvo je podalo to svoje stališče v posebn 
brošuri, ».Dalmatinski Savez«' je izdal tu,d 
brošuro m ima še posebe precizirane 
svoje stališče, srbsko učiteljstvo je ob
ravnavalo vse vprašanje v „Narodn 
Prosveti'«, le hrvatsko učiteljsko gibanj« 
Je v tem oziru nekam zaprto. 

Od „Zavezme" delegacije izvoljen 
odsek je v Ljubljani na podlagi predlogov 
okrajnih učiteljskih društev že zavze 
svoje načelno stališče k načrtu šolskegj 
zakona. V kratkem izide podrobno iz 
delan preuarejen načrt šolskega zakona 
s katerim bo začrtano naše načelno sta
lišče k posameznim vprašanjem in b< 
tvorilo nekak naš stanovski program, zi 
katerega realizacito se bomo morali bo 

riti. Ta načrt nekako izpopolnjuje dr. Lon • 
carjevo brošuro „0 šolski reformi"* in 
znani Zavezm načrt Gan^lFleretov, kar 
skupno lahko označimo kot nekako bistvo 
naših temeljnih stanovskih zahtev in naš 
program. 

Temeljna zahteva temu načrtu je 
naše pravno in materijalno izenačenje z 
ostalim državnim uradništvom, samo
uprava stanu m samouprava šolstva. V 
tem oziru je novost uvedba učiteljskih 
zbornic, da postane učiteljstvo v perso
nalnih vprašanjih samoupravno. V po
drobnem pa bomo govorili o tem načrtu, 
kadar izide! 

Eno je sedaj uujno: Da se vse pokra
jinske Zveze zedinijo in zavzamejo enotno 
stališče k načrtu šolskega zakona, da iz
delajo in izdajo skupen načrt vsega uči 
teljstva v državi in stopimo z eno samo 
zahtevo glede načrta pred javnost V to 
svrho naj bi se čimprej sestali glavni re
ferenti vseh zvez o šolskem zakonu in bi 
na podlagi svojih stališč izdelali enoten 
načrt ter ga predložili učiteljstvu. 

Nič manj vajeno ni drugo stanovsko 
politiško dnevno vprašanje: uvrstitev 
vsega jugoslovanskega učiteljstva v splo
šno pra/gmatiko državnega uradništva. Na 
podlagi v uvodu omenjene ureditve uči
teljskega vprašanja smo postali učitelji 
državni uradniki s samosvojim, posebnim 
statusom. 

Nečemo predbacivati, da se je na
menoma to izvršilo in se je učiteljstvo 
odcepilo in namenoma nižje uvrstilo kot 
ostalo državno uradništvo. A enako ener 
gično z vso odločnostjo moramo zavrniti 
zlobno in nizkotno oficielno poročilo 
»Slomškove zveze", ki trdi, da je vodstvo 
»Zaveze" zakrivilo, da učiteljstvo ni 
uvrščeno enako z ostalim državnim urad
ništvom. 

Vprašanje splošne pragmatike se je 
pojavilo nenadno in to že po regentovem 
potrjenju sedaj veljavnega zakona o pla
čah. Zaveza v Ljubljani m Udruženje v 
Beogradu so takoj napravile vse pismene 
in osebne korake. Učiteljstvo je bilo naj
več prezrto pri uvrstitvi po krivdi pro
svetnega ministrstva, kakor smo že ta
krat takoj poročali. K sreči se takrat vpra
šanje uveljavljenja pragmatike ni izvršilo. 
Še je torej čas, da uveljavimo tozadevne 
svoje zahteve. 

„Zaveza" v Ljubljani je pristopila 
k splošni organizaciji vsega državnega 
uradništva in ima svojega zastopnika v 
odseku centrale drž. uradništva za pre
osnovo službene pragmatike. Neobhodno 
potrebno je, da se zedinijo vse učiteljske 
zveze v državi in nastopijo enotno in 
skupno tudi s to zahtevo: da se učiteljstvo 
uvrsti v službeni pragmatikl enako, kakor 
ostalo državno uradništvo in ne da ostane 
državno uradništvo s posebnim statusom I 

Oboje zgoraj omenjenih vprašan] 
nam pa priča o nujni potrebi, da bi danes 
morali imeti že „Unijo jugoslovanskega 
učiteljstva" ustanovljeno, ker bi bila iz
vedba gorenjih nalog pravzaprav njena 
naloga. Vsaj širši odbor bi moral že de
lovati v Beogradu, kakor je bilo to pr
votno domenjeno. Pa vprašanje referen
tov se pojavlja in pada ter bi v tem oziru 
pač morali nekoliko apelirati na srbske 
brate, da to vprašanje pospešijo, ker me
nimo, da je ravno to vzrok okornost! 
aparata. 

Vprašanje pravO Unije je postalo da
nes samosvoje vprašanje, v katerem se 
je zedinlti še pred kongresom, ker so se 
pojavila različna, neenotna vprašanja h 
predloženem načrtu pravil. Vodstvo »Za
veze" T Ljubljani izda v kratkem predlog 

predelanih pravO za Unijo svojim okraj
nim društvom v razpravo. 

2e danes se vidi v obrisih, da bo 
moral biti smoter bodoče Unije v glavnem 
v naših materialnih in pravnih zahtevah 
ter se bo morala tudi vsa stanovska po
litika gibati v tem okvirju, zadržujoč kul
turna vprašanja v ozadju. Postaviti se bo 
morala popolnoma na materialistiški ie 
melj s sindikalno podlago, če se hoče 
izogniti vsem podrobnim vprašanjem, ki 
bi nas utegnila le ovirati, ker se bodo 
rešila pozneje sama po sebi. 

So pa to vprašanja, ki jih ne sme 
reševati le en del učiteljstva v državi, 
temveč jih morajo reševati vse pokra
jinske zveze — vse učiteljstvo države In 
smo v tem oziru že danes vezani drug 
na drugega. 

* Iz$la leta 1908 ta jo ima v zalogi „Zaveza' 


